
إلى أي مدى يثق التونسيون 
في وسائل الاعلام؟

نتائج سبر آراء برّ الأمان 
سبتمبر 2018
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البرنامج

تقديم بر الأمان •

• Enrique Klaus تقديم

خصائص سبر الآراء •

أهم النتائج •

مقاربة نقدية لسبر الآراء كوسيلة لقياس الرأي العام•
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برّ الأمان…
برلمان؟

تقييم السياسات العمومية •

مقالات ورسوم بيانية •

حصص إذاعية •

تقارير •

• FB Live حوارات

استماعات في مجلس نواب الشعب •

متابعة الامركزية وخصّيصا في ولايتي جندوبة وسيدي بوزيد•
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Enrique Klaus - انريكه كلوس
انريكي كلاوس هو باحث في العلوم السياسية، مختص في علم •

الإجتماع السياسي لوسائل الإعلام. يشتغل حالياً في إطار 
برنامج بحث اوروبي حول التحولات السوسيو- مؤسساتية التي 

طرأت منذ 2011 في مصر والمغرب.  

بعد أن قام ببحوث في مصر والمغرب، إشتغل لمدة 5 سنوات على •
إصلاح القطاع الإعلامي في تونس، و من ذلك تنظيم القطاع 

السمعي والبصري، المعلومة الطارئة عن طريق وكالة تونس إفريقيا 
للأنباء، أو الصحافة المكتوبة.
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سبر الآراء؟
سبر آراء المواطنين حول ثقتهم في •

وسائل الإعلام من التقاليد المنتشرة 
 ,La Croix (FR), حول العالم

Gallup (USA) ، الخ. 

برّ الامان بادر بسبر الآراء •

شراكة مع CFI مؤسسة فرنسية •
لمساندة وسائل الإعلام 

تكفل معهد Mediascan لسبر •
الآراء بالتنفيذ
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من 23 إلى 31 أوت 2018 •

عينة تضم 1841 شخص، 18 سنة •
فما فوق  

معايير العينة: الحصص النسبة/كوتا •
حسب: السن، الجنس، الفئة 
الاجتماعية والمهنية، الانتماء 

الجغرافي 

اعتماد معطيات المعهد الوطني •
للإحصاء لتحديد العينّة



سبر الآراء؟
 AB = أكثر من 2000د في •

الشهر 

C =  من 650 إلى 2000د •
في الشهر 

DE =  أقل من 650 د في •
الشهر
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من 23 إلى 31 أوت 2018 •

عينة تضم 1841 شخص، 18 •
سنة فما فوق  

معايير العينة:الحصص النسبة/•
كوتا حسب: السن، الجنس، 

الفئة الاجتماعية والمهنية، 
الانتماء الجغرافي



سبر الآراء؟

Moins de 20

De 20 à 29

De 30 à 39

De 40 à 49

De 50 à 59

60 et plus

0 150 300 450 600

AB

C

DE

0 300 600 900 1200

الفئة الاجتماعية والمهنيةالسن 
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المشاركة في الحياة السياسيةّ
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 بصفة عامة، انت مهتم
بالسياسة ؟

6 %
12 %

شوية
38 %

بالكل
44 %

بالكل شوية مهتم مهتم برشا
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إلى حدّ الآن هل قمت بــــ…؟

شاركت في انتخابات

لاشىء

شاركت في مظاهرات او مسيرات

انضميت الى جمعية او اكثر

عملت اضراب

اكتبت مقالات او عملت نشاط في

انضميت الى نقابة

صححت عريضة

انضميت الى حزب سياسي

18 % 35 % 53 % 70 %

2 %
2 %
5 %
5 %
5 %
6 %

9 %
32 %

61 %
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الرئاسية 2014

لم أصوتّ في هذه الانتخابات

التشريعية 2014

انتخابات التاسيسي 2011

البلدية 2018

انتخابات قبل 2011 

0 0,125 0,25 0,375 0,5

15 %

30 %

30 %

34 %

39 %

42 %

إلى حدّ الآن، في أي انتخابات صوتّ؟
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حوصلة

%82 من المستجوبين اهتمامهم محدود بالسياسة •

أبرز طريقة للمشاركة في الحياة السياسية، هي الانتخاب •

رغم محدودية الصلاحيات، الانتخابات رئاسية هي أكثر موعد •
استجاب له المواطنين المشاركين في سبر الآراء
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الانتخابات البلدية
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8 %

12 %

17 %

ما تصلح لشيء 
28 %

35 %
السياسات و القرارات تتطابق مع إنتظارات المواطنين 
ما تصلح لشيء 
تعزيز مشاركة المواطنين محليّا 
كان باش تجدد فريق ااعضاء المجلس البلدي 
لا أعلم

عينة متكونة من 564 مستجوب
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حسب رايك الانتخابات البلدية تصلح ل…



20 %

80 %

لا نعم

 عينة متكونة
 من 564
مستجوب
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في الانتخابات البلدية وسائل الاعلام 
عاونوك باش تعرف شكون تنتخب؟



 في الانتخابات البلدية، وسائل الاعلام
عاونوك باش تعرف شكون تنتخب؟

0

0,25

0,5

0,75

1

رجال نساء

28 %16 %

72 %
84 %

لا نعم
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Grand Tunis

Nord Est

Nord Ouest

Sahel

Centre

Sud Est

Sud Ouest

0 0,25 0,5 0,75 1

30,4 %

29 %

21,1 %

18,6 %

17,5 %

15 %

16 %

69,6 %

71 %

78,9 %

81,4 %

82,5 %

85 %

84 %
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في الانتخابات البلدية وسائل الاعلام 
عاونوك باش تعرف شكون تنتخب؟



1 %

2 %

4 %

5 %

المحادثات بين الاصدقاء
12 %

ماتبعتش الانتخابات
15 %

التلفزة
19 %

Facebook
41 %

Facebook التلفزة
ماتبعتش الانتخابات المحادثات بين الاصدقاء
راديو المحادثات بين العائلة
المحادثات في العمل Internet
العرش المحادثات في النقابة
في المسجد مواقع تواصل اجتماعي

     في الانتخابات البلدية مصدركم الرئيسي متاع الاخبار هو

18



0

0,125

0,25

0,375

0,5

Total AB C DE

6 %4 %6 %5 %

32 %

45 %43 %41 %

22 %
18 %17 %

19 %

La TV Facebook ماتبعتش الانتخابات  المحادثات بين الاصدقاء راديو
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في الانتخابات البلدية مصدركم 
الرئيسي متاع الاخبار هو…

(CSP حسب الفئة الاجتماعية و المهنية)



1 %

1 %

1 %

7 %

نسمة
31 % التلفزة الوطنية

59 %

التلفزة الوطنية
نسمة
الحوار التونسي
حنبعل
التلفزة الوطنية 2
التاسعة
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    في الانتخابات البلدية من أي 
قناة تلفزية تابعتوا الحملة



0

0,175

0,35

0,525

0,7

التلفزة الوطنية نسمة الحوار التونسي حنبعل التلفزة الوطنية 2 التاسعة

1 %1 %1 %8 %

36 %
53 %

1 %2 %2 %6 %

25 %

65 %

رجال نساء
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    في الانتخابات البلدية من أي قناة 
تلفزية تابعتوا الحملة؟ حسب الجنس



أقنعوني بش ما نمشيش نصوّت
12 %

أقنعوني بش نصوّت
3 %

أقنعوني شوية بش نصوت
23 % ما اقنعونيش جملة بش نصوت

62 %

ما اقنعونيش جملة بش نصوت
أقنعوني شوية بش نصوت
أقنعوني بش نصوّت
أقنعوني بش ما نمشيش نصوّت
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حسب تجربتك الخاصة وسائل الاعلام



قائمات مستقلة
1 %

Refus
17 %

النهضة
20 %

نداء تونس
21 %

حتى حزب
30 %

قائمات مستقلة
7 %

Vote Blanc

الجبهة الشعبية

التيار الديمقراطي

Refus
24 % النهضة

19 %

نداء تونس
21 %

حتى حزب
16 %

حتى حزب
نداء تونس
النهضة
Refus
التيار الديمقراطي
الجبهة الشعبية
Vote Blanc
قائمات مستقلة
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نوايا التصويت
التصويت الفعلي 
حسب سبر الآراء



Liste indép
35 %

Vote Blanc
2 %

الجبهة الشعبية 
4 %

التيار الديمقراطي 
3 %

النهضة
32 %

نداء تونس 
24 %

العزوف
67 %

Liste indép
12 %

Vote Blanc
1 %

الجبهة الشعبية 
1 %

التيار الديمقراطي 
1 %

النهضة
11 %

نداء تونس 
8 %
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 نتائج الانتخابات باحتساب
كل الناخبين المسجلين

 نتائج الانتخابات باحتساب
كل الناخبين المشاركين



2 %
4 %

الحد من البطالة
5 %

لا أعلم
10 %

لاشيء
79 %

لاشيء
لا أعلم
الحد من البطالة
تعزيز البنية التحتية
Autres
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 ماهي المواضيع التي لفتت انتباهك
في الحملة



0

0,25

0,5

0,75

1

Total AB C DE

15 %8 %6 %10 %

68 %
78 %75 %75 %
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 ماهي المواضيع التي لفتت
 انتباهك في الحملة

(CSP حسب الصنف الاجتماعي والمهني)



حوصلة
في الانتخابات البلدية، وسائل الاعلام ساعدوا مواطن على •

خمسة في اختيار من ينتخبوا.
4 مواطنين مستجوبين على 5 لم يلفت انتباهم أي موضوع •

في الحملة الانتخابية.
ثلثي المستجوبين لم تقنعهم وسائل الإعلام بالتوجّه •

لصناديق الاقتراع
Facebook هو المصدر الأساسي للأخبار ل %41 من •

المستجوبين
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وسائل الإعلام
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تأجيل بلديات 2018
مجلة الجماعات المحلية
طلب إعفاء ي. الشاهد

قانون المصالحة
الجدل حول المحكمة الدستورية

ارتفاع الأسعار
 FMIقروض تونس لدى 

انتعاش القطاع السياحي
إضراب الأساتذة

انتخابات اتحاد الفلاحين
أزمة المجلس الأعلى للقضاء

حبر انتخابي
العنف في المللاعب

العنصرية
ISIE أزمة

ترشح تونس لكأس اللعام

0 0,3 0,6 0,9
7 %

46 %
28 %
18 %
60 %
62 %
68 %
12 %
20 %
29 %

8 %
59 %
44 %
28 %
68 %
37 %

13 %
19 %

10 %
16 %

8 %
11 %
5 %

18 %
12 %

10 %
16 %

7 %
9 %

15 %
4 %

11 %

برشا أكثر من اللازم كيما يلزم شويا ماعنديش فكرة

كيفاش تقيمّ التغطية الإعلامية للأحداث التالية؟
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ما عندي حتى علاقة بوسائل الإعلام
4 %

حسب وسيلة الإعلام
5 %

ثقة عمية
2 %

برشا
5 %

متوسط
18 %

شوية
32 %

حتى طرف
35 %

نخليو الإنتخابات على جنب، عندك ثقة في وسائل الإعلام؟
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0 %

17,5 %

35 %

52,5 %

70 %

حتى طرف  شوية  متوسط برشا ثقة عمية حتى علاقة بوسائل الإعلام حسب وسيلة الإعلام

3 %5 %2 %6 %

19 %

34 %
31 %

رجال نساء
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 نخليو الإنتخابات على جنب، عندك ثقة
في وسائل الإعلام؟ حسب الجنس



9 %
باش يعبروا على مواقف و أفكار و آراء 

12 %

يعطيوني أخبار موثوقة ومتحقق منها
35 %

ما ننتظر شىء
45 %

(En assisté)
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  بصفة عامة شنوة تستنى من وسائل الإعلام؟    



مواقف و أفكار و آراء
24 %

أخبار موثوقة
32 %

لا أعرف
44 %
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 حسب رأيك الصحافة التونسية تنقل…؟



1 %
1 %

2 %2 %
2 %

8 %

نسمة
22 %

لا استقي الأخبار من التلفزة
30 %

التلفزة الوطنية 1
31 %

التلفزة الوطنية 1
لا استقي الأخبار من التلفزة
نسمة
الحوار التونسي
التلفزة الوطنية 2
التاسعة
الزيتونة
حنبعل
تونسنا
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  باش تلوج على معلومة الصحيحة اناهي القناة 
التلفزية الي تتفرج عليها  



1 %

1 %

1 %

7 %

نسمة
31 % التلفزة الوطنية

59 %

التلفزة الوطنية
نسمة
الحوار التونسي
حنبعل
التلفزة الوطنية 2
التاسعة
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    في الانتخابات البلدية من أي 
قناة تلفزية تابعتوا الحملة



1 %

2 %

3 %

الوطنية %1 4
9 %

التلفزة ما ترفهنيش
23 %

نسمة
28 %

الحوار التونسي
29 %

الحوار التونسي
نسمة
التلفزة ما ترفهنيش
الوطنية 1
التاسعة
الوطنية 2
حنبعل
زيتونة
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 باش ترفه على روحك، اناهي القناة 
التلفزية اللي تتفرج عليها



 باش تلوج على معلومة الصحيحة اناهي 
 الاذاعة الي تسمعها

1 %

1 %

2 %

2 %

2 %

2 %IFM
3 %

FM جوهرة
5 %

FM شمس
6 %

الإذاعة الوطنية
10 %

لا استعمل الراديو
36 %

FM موزايك
31 %

FM موزايك لا استعمل الراديو الإذاعة الوطنية
FM شمس FM جوهرة IFM
FM زيتونة إذاعة المنستير إذاعة صفاقس
إذاعة الشباب FM صبرة إذاعة تطاوين

 باش ترفه على روحك اناهي الاذاعة الي 
 تسمعها

1 %

1 %

1 %

2 %

1 %

5 %

6 %

6 %

6 %

5 %

27 %

Mosaïque FM
37 %
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النهضة% 2
15 %

حتى واحد
17 %

لا أعرف
27 %

نداء تونس 
38 %

نداء تونس 
لا أعرف
حتى واحد
النهضة
الجبهة الشعبية
التيار الديمقراطي
افاق تونس
مشروع تونس
المسار 
صوت الفلاحين
الاتحاد الوطني الحر
حراك تونس الارادة 
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حسب رايك الصحافين اناهو اكثر حزب يميلو؟



0 %

22,5 %

45 %

67,5 %

90 %

عة
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وزا
F م
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عل
حنب

ة 1
طني
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ة 2
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زة 
تلف
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حد
لا أ

ونة
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3 %3 %5 %5 %7 %9 %

22 %23 %

88 %

نسبة التواتر
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أناهم 3 وسائل إعلام تونسية عندك ثقة فيهم ؟



2 %3 %
4 %

5 %

5 %

5 %

العربية
9 %

FRANCE 24
29 %

حتى وحدة
38 %

حتى وحدة
FRANCE 24
العربية
آخر
الجزيرة
لا أعرف
National Geo أبو ضبي
TV5
BBC
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 أناهم أكثر3 وسائل إعلام أجنبية إلي عندك
 ثقة فيهم؟



 أناهم أكثر3 وسائل إعلام أجنبية إلي    
 عندك ثقة فيهم

0 %

30 %

60 %

90 %

120 %

المجموع رجال نساء

27 %38 %33 %

حتى وحدة
FRANCE 24
العربية
آخر
الجزيرة
لا أعرف
National Geo أبو ضبي
TV5
BBC
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حوصلة

نسبة التغطية المرضية لمختلف الأحداث ضئيلة•
بالنسبة للمستجوبين الصحفيين يميلون لأحزاب ممثلة في •

الحكومة
ثلثي المستجوبين ليس لديهم ثقة أو لديهم « شوية » ثقة •

بوسائل الإعلام 
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إلى أي مدى يثق التونسيون في 
وسائل الاعلام؟

www.barralaman.tn/sondage/

FB: /barralaman Twitter: @Barr_al_aman  

www.barralaman.tn
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http://www.barralaman.tn

